



美国旧金山举行中国农历新年音乐会  
2月17日，观众在美国旧金山戴维斯音乐厅观看舞狮表演。当日，美国旧金山交响乐团举行中国农历新年音乐会，庆祝龙年来到。  
新华社发(刘艺霖摄)

## 在气候问题上失信于全球南方 发达国家加剧全球分歧

新华社德国慕尼黑2月18日电 新华社记者郭爽 单玮怡 陈浩  
第60届慕尼黑安全会议(慕安会)于16日至18日在德国南部城市慕尼黑举行。本届会议开幕前发布的《2024年慕尼黑安全报告》(下称《报告》)强调，气候危机造成的全球风险不断增加，全球气候变化正在突破关键“防线”，对经济、社会造成的影响不断增加。  
多名与会政要和专家指出，发达国家至今未能履行其率先减排义务，未兑现其向发展中国家提供资金和技术支持的承诺。发达国家在气候问题上失信于全球南方，必将加剧全球分歧，拖累全球气候治理进程。  
全球气候危机令南方国家更加脆弱  
“几乎所有的气候问题都

是由富裕国家造成。”接受新华社记者采访时，美国哈佛大学肯尼迪政府学院教授格雷厄姆·艾利森指出，“贫穷国家不仅不是气候破坏的实施者，反而是气候危机的重要受害者。”  
包括孟加拉国在内的很多发展中国家都是气候变化问题最大的受害者。许多气候脆弱国家，特别是小岛屿发展中国家和最不发达国家，已经在承受超出其适应能力的气候变化后果。  
孟加拉国总理哈西娜在会上指出：“在全球最易受气候影响的国家中，孟加拉国排名第7，而在全球(温室气体)排放量占比仅为0.47%。”  
发达国家对气候变化负有历史责任、法律义务和道义责任。研究显示，全球约90%的过量碳排放源自美国等发达国家。在美国、澳大利亚等

高收入国家，即使是收入水平最低的10%的个人，其碳排放量也是印度、巴西或东盟地区最贫困的10%的个人碳排放量的6至15倍。  
巴巴多斯总理莫特利在会上强调，如今全球不发达国家正在为应对气候危机付出巨大代价，正在陷入无力还债、也无力保护自然或开展气候适应和减排工作的恶性循环。  
发达国家言而无信破坏南北互信  
目前全球减排状况之所以跟《巴黎协定》设定的目标有差距，发达国家不兑现承诺、不履行义务是重要原因。发达国家此举挫伤各方实现目标的信心，削弱发达国家和发展中国家之间的互信。  
哈西娜指出，全球气候危机令全球南方国家更加脆弱，但发达国家所承诺和提供的气

候融资仍然严重不足，孟加拉国目前用于气候适应和恢复的资金中，75%来自国内资源。  
联合国环境规划署去年11月发布的《2023年适应差距报告》指出，目前发达国家筹集的资金远远不足以帮助发展中国家适应气候变化，估计仅为发展中国家所需适应资金的十分之一到八分之一。  
“我们要记住，当人类的生存受到威胁时，追求狭隘的利益将毫无意义。(发达国家)必须停止毫无意义的军备竞赛，必须将资源转移到筹集应对气候变化急需的资金上。”哈西娜说。  
“对于历史上全球温室气体排放最多的发达国家，必须确保它们能够快速行动，并率先行动。”西班牙前外交大臣冈萨雷斯在接受新华社记者采访时强调，发达国家必须尽

快为发展中国家适应气候变化提供资金。  
发达国家缺乏行动加剧全球分歧  
《报告》指出，高收入国家未能扩大气候融资规模，加剧了南北分歧并减缓了应对全球气候变化的行动。  
发达国家已经严重损害了全球互信。2009年联合国气候变化哥本哈根大会上，对全球气候变化负有历史责任的发达国家承诺，到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金支持，但至今尚未兑现。  
在全球能源绿色转型方面，低收入国家的可再生能源投资和发展机会长期得不到足够关注。《报告》以非洲地区为例指出，尽管非洲国家发展可再生能源的潜力巨大，但对非洲国家的投资仍然微薄。例如，非洲大陆拥有世界上最

好的太阳能资源的60%，但太阳能装机容量仅占1%。  
此外，较贫穷的国家往往是受气候变化影响最严重的国家，不得不将越来越多的GDP份额用于气候适应，而这必然加剧不平等。《报告》指出，低收入国家关于建立新的金融工具和改革国际金融体系，以调动更多气候投资的呼声日益高涨。  
世界气象组织今年1月正式确认2023年为有记录以来最热一年，2024年可能比2023年更热。  
在日益紧迫的全球气候挑战面前，没有国家可以独善其身。德国外交部国务秘书兼国际气候政策特别代表詹妮弗·摩根在慕安会期间举行的一场边会活动中表示，如果缺乏行动，所有人都将承担负面后果，为避免这种情况出现，全球必须加强合作。

## 第60届慕安会与人士呼吁重振“两国方案”实现巴以持久和平

新华社德国慕尼黑2月18日电 新华社记者聂晓阳 李骥志  
第60届慕尼黑安全会议(慕安会)的热点议题之一是巴以冲突。本届会议16日开幕以来，与会的国际组织和各国人士密集呼吁为巴以冲突寻求政治解决方案，强调只有重振搁置已久的“两国方案”才能推动该地区实现持久和平。  
联合国秘书长古特雷斯在会议开幕式上重申解决巴以问题的“两国方案”，呼吁立即无条件释放所有人质并在加沙地带实现人道主义停火。他指出，只有这样才能为迈向“两国方案”的政治解决之路奠定基础。  
欧盟外交与安全政策高级代表博雷利强调，缓解中东地区

紧张局势急需国际社会努力实现“两国方案”，在实现这一解决方案的道路上，欧盟希望同联合国加强合作。  
德国总理朔尔茨在出席一场讨论时发表演讲，表示支持“两国方案”。他说这一方案是以色列和巴勒斯坦摆脱冲突并拥有和平未来的一个关键。  
印度外长苏杰生在这场讨论中表示，如果缺乏长期解决方案，巴以冲突必将更加严重，“我相信今天世界上有更多国家认为推动‘两国方案’不仅是必要的，而且比以往更加紧迫”。  
沙特阿拉伯外交大臣费萨尔认为，在巴勒斯坦建立独立主权国家是该地区实现安全与稳

定的唯一途径，“国际社会对此形成的共识越多，世界就越接近这一方案的实现”。他指出，“两国方案”是解决巴以问题的正确道路，推动这一方案的实现已刻不容缓。  
埃及外长舒凯里表示，过去“两国方案”谈判失败的部分原因是各方缺乏政治意愿。他说：“我们完全相信这是唯一可行的解决方案，只有推动这一方案才能使该地区摆脱暴力循环，并为该地区的繁荣与和平创造条件。”  
卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德指出，新一轮巴以冲突给全世界“敲响了警钟”，如果不推动“两国方案”从而最终解决巴以问题，任何暂时的平静都不可持续。

“两国方案”是国际社会普遍认可的解决巴勒斯坦问题的唯一出路，即建立以1967年战前边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权、独立的巴勒斯坦国，从根本上实现巴勒斯坦和以色列和平共存，实现阿拉伯和犹太两大民族和谐相处，实现中东地区持久和平。有关这一方案的谈判因巴以双方在边界、首都位置、难民回归等诸多问题上的分歧而长期停滞不前。  
为期三天的第60届慕安会16日在德国南部城市慕尼黑开幕。慕尼黑安全会议创立于1963年，前身是以跨大西洋伙伴关系为重点议题的“国际防务大会”，如今已发展成为国际战略和安全领域的重要年度论坛之一。

新华社亚的斯亚贝巴2月17日电 (记者周楚均 刘方强) 非洲联盟(非盟)第37届首脑会议17日在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部开幕。此次峰会的核心议题聚焦地区安全局势、非洲大陆发展、非盟改革、提升非洲影响力等。  
非盟委员会主席法基在开幕式上对非洲一体化、非洲大陆自由贸易区和机构改革取得的进展表示肯定，呼吁采取更积极的经济恢复措施。他说，非洲仍面临安全局势不稳定、气候变化、经济治理缺陷、贫困以及社会不平等等重大挑战。他同时指出，非洲国家在气候、全球治理改革、非洲维和特派团经费筹措等问题上取得了更多共识。  
非盟轮值主席、科摩罗总统阿扎利·阿苏马尼在开幕式上表示，2023年对非洲来说是决定性的一年，非洲的声音在国际舞台上越发凸显。他强调，加入二十国集团是非洲实现发展目标的一大进步，非盟成为全球经济治理的参与者，这为非洲带来光明前景。  
埃塞俄比亚总理阿比·艾哈迈德·阿里在开幕式上说，非洲的崛起对世界至关重要，非洲大陆需要加强基础设施建设、确保粮食安全、创造就业岗位。他呼吁世界主要金融机构为非洲发展提供机会。  
本届峰会持续两天，主题是“培养适应21世纪的非洲人：在非洲建立富有韧性的教育体系，让更多人获得包容、长期、优质且符合实际的学习机会”。

## 第37届非盟峰会聚焦地区安全与发展

## 联合国代表呼吁利比亚各方解决所有政治争议

新华社突尼斯2月17日电(记者潘晓菁)的黎波里消息：联合国秘书长利比亚问题特别代表巴蒂利17日发表声明，呼吁利比亚各方领导人团结起来，解决所有政治争议问题。  
巴蒂利说，利比亚当前的政治

僵局对国家团结构成重大威胁。他说，所有利比亚人都希望尽快重建社会结构和经济，恢复国家主权和尊严。他呼吁利比亚各方领导人共同努力，建设一个团结的国家。  
2011年2月17日，利比亚爆发

反卡扎菲政权抗议活动，卡扎菲政权被推翻，利比亚自此陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区，国民代表大会则与“国民军”结盟，与民族团结政府在利比亚境内形成割据对峙。在联合国

斡旋下，利比亚冲突各方2020年10月在瑞士日内瓦签署停火协议，并于当年11月在突尼斯举行的政治对话期间就“通往选举的路线图”达成一致。但此后由于种种因素，利比亚议会和总统选举被无限期推迟。